

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

## 2 Отдел 2 Управления

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Мария" Личное дело № 29820  
ст. оперуполномоченный 2 Отдела 2 Управления  
Пришёл Комитета майор Усов  
(должность, звание, фамилия оперработника)  
Дата « 8 . » сентября 1986 . г. и место встречи я/к "Оля"

## Справка:

агент "Мария" направлялся с позиций Госкоминтуриста на контрразведывательное изучение группы туристов из США, приезжавших в Литовскую ССР через фирму "Балтик Турс" с 15 по 25 августа с.г.

Проходящие в сообщении иностранцы А.Григас и Г.Каросас являются объектами нашей оперативной заинтересованности, соответственно "Солист" и "Актёр".

## Мероприятия:

копии аг. сообщения направить для оперативного использования т.Б.Шаучюнасу и Н.Гузееву.

Группа США изв. I-9217 в количестве 11 человек, фирма "Балтик Турс", пребывание в СССР с 13 по 27 августа 1978г., в г. Вильнюсе с 15-25 августа.

Группу сопровождала дочь владельца фирмы "Балтик Турс" Кристина Миткус. При исполнении своих обязанностей она очень щепетильна, старается угодить своим клиентам и создать благоприятное впечатление о фирме. К.Миткус в настоящее время проходит двухгодичный курс обучения, являющимся обязательным для всех, кто по лицензии хочет заниматься туристическим бизнесом. После окончания этого курса и сдачи экзаменов она будет дипломированный турагент. К.Миткус намеревается при помощи отца организовать поездку туристов США не литовского происхождения через Таллин-Ригу в Вильнюс на автобусах. Но, по ее словам, трудностью при организации данного тура, является то, что нет "выхода на клиента", т.е. проблема рекламы - как рекламировать, чтобы американцы не литовского происхождения заинтересовались поездкой в Прибалтийские республики.

Судя из бесед с К.Миткус, создается впечатление, что дела фирмы идут хорошо и единственной помехой для приобретения большего количества туристов является деятельность А.Григаса, который рекламирует заранее возможность съездить в деревню во время пребывания в Лит.ССР. Это, очевидно, настаивает владельцев "Болтик Турс", как и то, что каналы связей А.Григаса в Литве не совсем ясны, хотя при разговоре К.Миткус намекнула, что скорее всего эти связи вне "Интуриста" и достаточно серьезные. Также К.Миткус высказала мнение, что серьезные слои литовской эмиграции в США не склонны к дружеским отношениям с Григасом и терпят его лишь потому, что через его фирму им выгодно ехать в Литву.

Во время разговора о Гинтарасе Каросасе, К.Миткус заметила, что в настоящее время его "подобрал" Раскас, так как Каросас является безработным и Раскас пожалел его. По словам К.Миткус, Каросас вроде намерен втереться в фирму АТСБ, но с другой стороны, как выразилась К.Миткус, на людях он старается подчеркнуть свою независимость от АТСБ в том смысле, что он более лоялен по отношению к Советской Литве и что исходя из таких своих взглядов, он подбирает и свою клиентуру для поездок в Лит.ССР. Такое свое отношение он подчеркивает и сам, о чем следует из рассказал В.Вилкайте, работавшей с группой, которой руководит Каросас. В частности, Вилкайте не раз слышала от Каросаса, что его люди ничего общего с эмиграцией Чикаго не имеют, они более прогрессивные в своих взглядах и что он клиентуру АТСБ не очень любит. Но с другой стороны, у Каросаса и с группой работавшего переводчика были какие-то недоразумения, которые привели к тому, что Вилкайте была вынуждена поставить его на свое место, и что отнюдь не говорит о "большой любви" Каросаса к Советской Литве. Такой же вывод напрашивается и из замечаний Р.Мурмокайте, которая также работала раньше с группой под руководством Каросаса, а также Мурмокайте заметила, что он отнюдь не такой уже наш друг, как старается себя показать.

Все туристы из группы в Литву приехали впервые, за исключением Пядраса Йшкус, который приезжал в Литву 7 лет назад. Он не женат, по образованию экономист. За время пребывания в г.Вильнюсе на экскурсии не ходил, встречался с ксендзом костела в р-не Жверинас Лидис, которому передавал пакет от кого-то из США.

Остальные туристы в Литву приехали впервые, после того, как оставили ее в 1943-1944 годах. Единственным исключением являются Овирка Лилиан и Джоан - мать и дочь и Оржековски Берта и Перна Мэкси. Хотя все они литовского происхождения, но каких-либо более прочных связей с Литвой не имеют. Овирка Джоан и Перна Мэкси родились уже в США, по литовски не говорят и связей с литовской эмиграцией не поддерживают. Перна Н. работает учительницей в детском музее, имеет высшее образование. Все четыре имеют родственные связи, т.е. Оржековски Берта замужем за братом Овирки Лилиан.

Турист Миклас Генри, приезжавший в Литву вместе со своей женой, был задержан при отлете из СССР таможенной службой г.Ленинград, так как при нем обнаружили почтовые марки СССР и разных других стран мира, выпущенных в начале XX в. Его сняли с рейса для присутствия при описи почтовых знаков и составления соответствующего протокола об изъятии почтовых марок. При нем нашли всего около 700 штук разных марок. По его объяснению, все марки подарил ему в Литве проживающий его племянник, который в детстве их собирал и взял их с целью обмена, так как он сам является коллекционером почтовых марок. Его коллекция насчитывает около 150000 разных единиц. Но по его словам, у него найденные почтовые марки большой ценности не представляют, что было частично подтверждено и одним из работников таможенной службы, хотя окончательная оценка изъятых марок не была проведена. Турист должен был улететь 28 августа 1986г., т.е. на день позже.

Кудирка Нийоле, по профессии психолог, а также она занимается искусством. В Литву приезжает впервые. Проживает в г.Нью-Йорке где имеет и свою частную практику. Не замужем. На экскурсии она не ходила, за исключением первых экскурсий по приезде. С группой общалась мало, в основном все время проводила со своими знакомыми и родственниками.

Супруги Раткелис Аллис и Дангуоле также посещают Лит.ССР впервые, уехали из Литвы во время второй мировой войны будучи еще детьми. Раткелис Дангуоле родилась в г.Паневежисе, куда они съездили во время пребывания в г.Вильнюсе, получив соответствующее разрешение.

Ст.оперуполномоченный 2 Отдела  
Управления Комитета  
Майор

Усов